

煤价疯涨不利于行业健康发展

洪观平

食品安全是“管”出来的

翟宁

中经观点

近日，神华集团、中煤能源集团、伊泰集团等三大煤炭企业相继决定，将公司销售的现货煤炭价格在原有基础上，下调10元/吨。

在煤炭价格一路“高歌猛进”，环渤海5500大卡动力煤已经突破600元/吨大关的背景下，煤炭骨干企业主动下调现货动力煤价格，无疑将给“疯涨”的煤炭价格降温，也有利于引导煤炭价格逐渐回归合理价位。

客观地看，本轮煤炭市场价格的回升尽管受到多种影响，但总体上也是去产能的初衷所在和必然结果。在经历“黄金十年”后，煤炭产业自2012年起掉头向下，价格一跌再跌，煤炭企业苦熬度日。为帮助煤炭企业摆脱困境，中央采取了一系列的举措，包括去产能、限产量等。从最近一段时间的走势看，这些政策的效果正在显现，煤炭行业的经营环境也在持续改善，这对于行业的持续健康发展起到了积极的促进作用。同时，煤炭是我国国民经济的重要基础产业，其自身好转也带动了

煤炭价格非理性的“报复性上涨”，将对煤炭产业的可持续性发展形成掣肘，其危害更是不言而喻。只有让煤炭价格回归到合理水平，使价格既反映大多数煤炭企业的开采成本和合理利润，又兼顾下游企业特别是发电企业的承受能力，才能实现细水长流、共同发展

铁路运输等关联行业回暖，也对近期PPI、PMI回升发挥了积极作用，有利于进一步提振市场信心。

不过，当前煤炭价格的疯涨，与市场供需的基本面已经脱节。前三季度，全国煤炭消费约28.4亿吨，而全国规模以上煤炭企业原煤产量24.6亿吨，净进口1.7亿吨，加上全社会超过2亿吨的库存，煤炭在供需两端总体上并无明显失衡。而截至11月2日，环渤海5500大卡动力煤价格指数较年初已经上涨了近90%。煤炭价格非理性的“报复性上涨”，将对煤炭产业的可持续性发展形成掣肘，其危害更是不言而喻。

首先，煤炭价格的非理性上涨，将给去产能的重任带来干扰和影响。在价格飙涨的背景下，一些原本已经停工停产的小煤矿，很有可能趁机复产；违法违规项目在利益驱动下又可能死灰复燃，冲击正常生产秩序，进而可能引发今后煤炭价格再度大幅下跌，无序竞争的局面又将出现。如此一来，不但会使

行业上下付出艰辛努力得来的去产能成果付之东流，更会使全行业平稳运行健康发展无从谈起。

其次，煤炭价格的非理性上涨，会对上下游用户特别是下游火力发电和原材料生产企业带来巨大压力。行业大起大落特别是企业困难时候无力技术改造和增加安全生产投入，也会对其提供生产装备的机械和仪器仪表行业运行带来不利影响，不利于上下游协调发展，还会推高企业运行成本。

再次，煤炭价格的非理性上涨，将加剧市场中的非理性投机行为。本轮煤炭价格过快上涨，一定程度上是由于大量资金进入煤炭现货市场和期货市场投机挣钱，推波助澜，扩大了价格上涨的效应。

此外，当前的煤炭价格暴涨缺乏市场基础。目前煤炭产能仍远超需求，如果煤炭产能释放过多、市场供应大量增加，缺乏支撑的煤炭价格必然高位回落，这将使煤炭企业再度陷入困境。此前的无数次经

验证明，缺乏基本面支撑的投机炒作最终必然是大潮退去一片狼藉，受影响的还是煤炭自身和相关行业。

当然，我们也应反思，在2012年至2015年煤炭价格跌跌不休的过程中，煤炭价格击穿了合理价位，港口煤价“腰斩”，坑口煤卖不出沙子钱，一些煤层条件好、开采技术先进、效益更好的煤矿，也面临亏损或已经亏损。煤炭企业苦熬度日，缓发、减发、欠发工资现象大量增加，安全生产投入持续减少，最终影响到煤炭市场供应，也不利于保障国家能源安全。

由此可见，煤价的大起大落，不利于行业健康发展，也不利于上下游和宏观经济的平稳运行。在煤炭价格暴涨暴跌的市场环境中，也不会有真正的赢家。只有让煤炭价格回归到合理水平，使价格既反映大多数煤炭企业的开采成本和合理利润，又兼顾下游企业特别是发电企业的承受能力，才能实现细水长流、共同发展。

思辨

以民间交流深化两岸经济合作

羽棋

两岸企业家峰会年会的成功举办，两岸产业界以民间方式加强交流，将对深化两岸经济合作、增进两岸同胞福祉发挥积极作用。两岸企业家有责任和义务行动起来，维护和发挥各种民间交流渠道的作用，为两岸经济合作营造良好的环境和氛围

2016两岸企业家峰会年会6日至7日分别在金门和厦门成功举办。在当前的台海局势下，两岸企业家峰会年会的成功举办，两岸产业界以民间方式加强交流，将对深化两岸经济合作、增进两岸同胞福祉发挥积极作用。

2008年以来，两岸在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，搭建起和平发展与经济互利共赢的桥梁，有效推动了两岸经济、社会、文化、民生等诸多领域的交流交往与合作，其丰硕成果惠及两岸民众。但是今年5月20日以后，由于众所周知的原因，两岸共同政治基础被单方面破坏，导致两岸常态化联系沟通机制和协商谈判中断，两岸同胞特别是台湾同胞的切身利益受到损害，给两岸关系和平发展投下了阴影。

在本届年会上，两岸企业家峰会大陆方面理事长曾培炎指出，大陆方面多次表明，将继续坚持“九二共识”政治基础，坚决反对“台独”，坚定维护一个中国原则，继续推进两岸各领域交流合作，继续支持两岸产业界以民间形式进

一步加强交流。

在两岸常态化联系沟通机制和协商谈判中断的情况下，两岸各界尤其是产业界应更加重视民间的合作关系。两岸企业家峰会成立以来，广泛团结两岸企业界人士和专家学者，举办年会、组织对口交流、推动项目合作，工作卓有成效。此次两岸企业家峰会年会充分利用峰会的平台，举办了宏观经济、能源石化装备、金融、信息家电、成长和中小企业、文化创意、生物科技等专题论坛和分论坛，通过两岸产业界人士的深入探讨，凝聚共识，以具体务实的方式推动两岸企业的合作，促进了两岸产业继续开展合作和交流。

目前，在大陆的台资企业有10万多家，在大陆的台商已达200多万，成为推动两岸经贸交流的重要力量。企业家是社会精英，不仅应对企业负责，还对社会负有责任，更应为维护国家统一、实现民族复兴作出贡献。两岸企业家有责任和义务行动起来，维护和发挥各种民间交流渠道的作用，为两岸经济合作营造良好的环境和氛围。

“五证合一”不是改革的终点

余颖

“五证合一”绝不是改革的终点。进一步简政放权、转变政府职能、优化服

务，要求管理部门将更多涉企证照与营业执照整合，进一步探索“多证合一、一照

一码”，更加便利群众办事创业

今年10月1日起，“五证合一、一照一码”在全国全面推行。按照此前试点经验，“五证合一”仅需2到3个工作日即可办理完毕，平均可为每个企业节省20个工作日，难怪83.2%的网民对我国的市场准入环境给予了正面评价。

但是，“五证合一”绝不是改革的终点。我国商事制度改革自2014年施行，一直在路上。最早的改革是工商营业执照、组织机构代码证、税务登记证一次登记、三证统发，逐渐过渡到三种证件号合一到一张营业执照上的三证合一，再到三证统一整合为一个企业社会信用代码的“三证合一、一照一码”，最新进展是“五证合一、一照一码”，每一次改革都进一步为企业松绑、为社会减负，减少了企业办事的“要件”和程序。这两年，我国营商环境不断优化，营商环境不断改善。

肯定成绩的同时，我们也要正视问题。从国际高标准来看，新西兰开办企业只需1个程序0.5天，新加坡是3个程序

2.5天，与之相比，我国开办企业时间仍有压缩的空间。

进一步简政放权、转变政府职能、优化服务，要求管理部门将更多涉企证照与营业执照整合，进一步探索“多证合一、一照一码”，更加便利群众办事创业。

实际上，在之前的试点中，就有地方探索过同时办理营业执照、组织机构代码证、税务登记证、统计证和社保登记证、印章刻制许可证的“六证合一”，广东省江门市还将《海关报关单位注册登记证书》《出入境检验检疫报检企业备案表》《对外贸易经营者备案登记表》纳入“九证合一”，还有的地方直接将公安部门授权的刻章机构引进窗口，让企业不出办事大厅就能完成证照办理和公章刻制。

这些地区的实践为进一步推行“多证合一”提供了宝贵经验，而此前的“五证合一、一照一码”改革与全国一张网建设，正好为“多证合一”奠定了技术基础。目前，在全国企业信用信息公示系统上，最多的地区已经整合了55个部门信

息推送汇集。也就是说，各部门实现信息互通互认在技术上是完全可以实现的。

因此，推进“多证合一”，首先要要求各部门打破信息“自留地”的意识，用一切为了群众方便、一切为了服务创新创业的责任感，以及适应新时期管理模式的紧迫感，齐心协力，共同发力，让企业能再少跑几个部门，节约时间成本，提高资源效率。

推进“多证合一”，还要防止“证合了权没放”的问题。各部门需要进一步清理不必要的审批和证照，防止审批事项从明的转成暗的、从上面转到下面、从政府转到有关中介，造成“中梗阻”。

当然，“多证合一”还需要加强顶层设计和设计，进一步探索还有哪些证照可以整合，依法依规在全国推进。但大方向是明确的——只有进一步深化商事制度改革，减少登记环节，为企业提供优质高效的准入服务，才能扫除妨碍创新创业的制度羁绊，更大程度地激发社会创造力，促进扩大就业，形成具有国际竞争力的营商环境。



诱骗

程 硕作(新华社发)

【点评】日前，深圳市公安局侦破一起特大网络股票诈骗案，初步掌握涉及受骗人员3.5万人，涉案金额4亿元以上。据调查，犯罪嫌疑人以虚假公司为掩护，通过代理商团队发展客户。代理商组建团队并安排业务员通过QQ互加好友的方式发展客户，以学习炒股为名，拉拢客户进入QQ群和视频直播间，对群内讲师的炒股技术进行吹捧，诱骗客户。对于此类网络股票诈骗案，除了相关部门创新监管和执法方式之外，广大网民也应提高警惕，切实维护自身财产安全。(时 锋)

@微议室

意见箱旁装摄像头居心何在

据报道，近日陕西汉阴县国土局在“县委第七督导组‘两学一做’学习教育征求意见箱”一侧安装了一个摄像头，拍摄范围正对征求意见箱。对此，汉阴县国土局工作人员称，征求意见箱旁边确实有摄像头，但摄像头的安装早于意见箱。

【短评】设置意见箱，是加强群众对本单位监督的一项举措。而要想让群众畅所欲言，就要解除他们的顾虑，保护好举报人，让被举报对象无法知晓举报者的真实身份。从这个角度来看，无论先有意见箱还是先有摄像头，两者在一段时间内的共存是事实，是与强化群众监督背道而驰的，可以说堵住了群众的监督渠道，让监督举措成了摆设，必须予以整改，这关系到相关部门接受监督的诚意。意见箱只有越安全，监督才能越方便。

借善名做恶事太卑劣

近日，在某直播平台上一场互相揭秘的“公益造假”风波正在蔓延。在四川凉山布拖县一带，穿着筒裤的村民成为线上直播的主角。在直播中，他们得到食物、水果、衣服等物资，还有一沓沓“百元钞”，视频中的“志愿者”体贴入微。不过，暖心一幕随着直播结束而结束，“他们拍完就走，钱和东西也都拿走了。”

【短评】与以往无底线直播不同，此次是以“公益”之名进行直播，但镜头内外两副面孔的做法实在卑劣，不仅损害公益事业形象，让真的公益项目难以开展，而且对凉山村民更是一种伤害。尽管相关主播因“互相指责”丑闻暴露，封号或保持沉默，但这件事情不能以这种方式收尾。相关主播及其团队已经从公益造假中获得收益，必须把这部分收益“吐”出来，并承担相应的法律责任。此外，还要追究相关网络直播平台的责任，严惩相关责任人，让网络环境回归健康。

防“剁手”迟发工资不合法

“双11”即将到来，喜欢网络购物的人们早已将购物车塞得满满当当。不过，位于重庆市渝北区渝铁西苑写字楼的一家餐饮公司的员工们却高兴不起来。日前，公司贴出一纸告示——为了防止员工们“剁手”购物，工资延迟一个月发放。

【短评】重庆这家公司的负责人为了不让自家员工成为过度消费的主角，搜肠刮肚地想了这么个主意，可谓“用心良苦”。但实际上，这种做法既不合理也不合法。从情理上说，个人收入由个人支配，任何人包括公司无权干涉；从法律上说，克扣或者无故拖欠劳动者工资的行為是违法的，为防“剁手”而延迟发工资的做法也有违法的嫌疑。说到底，促进理性消费要慢慢来，要找到合适的方式。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至:mzjjgc@163.com。

本版编辑 牛瑾 祝伟